

国有企业党建思想政治工作 要从百年党史中汲取经验

乔东

习近平总书记在2021年2月20日党史学习教育动员大会上强调,在全党开展党史学习教育,是坚定信仰信念、在新时代坚持和发展中国特色社会主义的必然要求。国有企业党建思想政治工作必须把坚定信仰信念放在首要位置。习近平总书记在2016年召开的全国国有企业党的建设工作会议上发表重要讲话不仅指出,坚持全心全意依靠工人阶级的方针,是坚持党对国有企业领导的内在要求,而且强调,要把思想政治工作作为企业党组织一项经常性、基础性工作来抓,把解决思想问题同解决实际问题结合起来,既讲道理,又办实事,多做得人心、暖人心、稳人心的工作。习近平总书记的重要讲话不仅为新时代国有企业党建思想政治工作指明了方向,而且也揭示了中国共产党的基本性质,那就是,中国共产党是马克思主义与中国工人运动相结合的产物,中国共产党是中国工人阶级的先锋队。国有企业党建思想政治工作必须以习近平总书记的重要讲话精神为指导,坚持全心全意依靠工人阶级的根本方针,从中国共产党百年职工思想政治工作中汲取历史经验。

中国共产党百年职工思想政治工作可分为产生、形成、发展、完善、创新五个历史阶段,分别发生在党成立前后以及大革命和土地革命时期、抗日战争和解放战争时期、建国初期和社会主义建设时期、改革开放时期、新时代。中国共产党百年职工思想政治工作萌芽于中共一大召开前。为了在工人群众中宣传马克思主义,党的早期组织就创办了面向工人群众的刊物和工人学校。作为“南陈北李、相约建党”之一的陈独秀,于1920年8月发起成立上海共产党早期组织后,创办《劳动界》和沪西工人半日学校。李大钊同年10月发起成立北京共产党早期组织后,创办《劳动音》和北京长辛店劳动补习学校。中共一大通过的第一个决议明确提出,工人学校应逐渐变成工人政党的中心机构,否则,这种学校就无需存在,可予以解散或改组。学校的基本方针是提高工人的觉悟。邓中夏在《中国职工运动史》中强调,中国共产党成立了,中国工人阶级从此有了他们自己的政治领袖,开始引导他们走向革命斗争的大道。以马克思主义为指导、由中国共产党领导、以提高工人阶级政治觉悟为主要任务的职工思想政治工作,由此拉开了历史帷幕。

一、启发工人阶级的政治觉悟

中国共产党是马克思主义与中国工人运动相结合的产物。中国共产党职工思想政治工作在党成立前后、大革命、土地革命时期的核心任务,就是提高工人群众的政治觉悟。中共一大闭幕后,作为党公开领导工人运动的机关,中国劳动组合书记部于1921年8月成立,创办了《劳动周刊》机关报,在工人群众中深入宣传马克思主义。中国共产党始终坚持在工人群众中开展职工思想政治工作,掀起了第一次工人运动高潮。1922年7月,中共二大通过的《中国共产党第二次全国代表大会宣言》指出,工人们时常要记得他们是一个独立的阶级,训练自己的组织力和战斗力,预备与贫农联合组织苏维埃,达到完全解放的目的。1925年6月,中共四大召开,第一次明确提出了无产阶级在民主革命中的领导权和工农联盟问题。在省港大罢工中,我党领导建立了第一



个工人武装,对于最终取得罢工胜利发挥了重要作用。1927年3月,为配合国民革命军北伐,在我党领导下,以上海工人纠察队为骨干,举行了上海工人第三次武装起义,解放全上海。这是中国工人阶级第一次依靠自己的力量,以革命暴力推翻反动统治,建立人民政权的尝试。1927年4月27日,中共五大召开,会议提出,“非他(工人阶级)做中国革命的领袖阶级,中国革命是决不能彻底胜利的”。在土地革命时期,我党深深扎根于工人阶级,通过三湾改编、古田会议、遵义会议等,确立了党对军队的绝对领导,特别是用无产阶级思想武装工农红军,既体现了中国共产党的工人阶级性质,又展现了工人阶级的先进性。

二、坚持全心全意依靠工人阶级的根本方针

中国共产党是中国工人阶级的先锋队,在职工思想政治工作中坚持全心全意依靠工人阶级的根本方针。在抗日战争时期,我党通过开展向模范工人赵占魁学习的大生产运动,使工人劳动态度焕然一新,有力支援了抗日前线,培养出大批有高度觉悟的新型工人。在解放战争时期,我党领导国民党统治区的工人群众进行经济斗争的同时,教育引领工人群众举行反对内战和反对美帝国主义的罢工和示威游行,给国民党反动派以沉重打击。1940年2月7日,毛泽东在写给《中国工人》杂志的发刊词中指出,中国工人阶级,二十年来,在自己的政党——中国共产党的领导之下展开了英勇的斗争,成了全国人民中最有觉悟的部分,成了中国革命的领导者。1949年3月5日,党的七届二中全会召开,毛泽东在第一次提出“全心全意依靠工人阶级”重要论断时强调,在城市斗争中,我们依靠谁呢?有些糊涂的同志认为不是依靠工人阶级,而是依靠贫民群众。有些更糊涂的同志认为是依靠资产阶级。在发展工业的方向上,有些糊涂的同志认为主要地不是帮助国营企业的发展,而是帮助私营企业的发展;或者反过来,认为只要注意国营企业就够了,私营企业是无足轻重的了。我们必须批判这些糊涂思想。我们必须全心全意地依靠工人阶级。从此,坚持党的全心全意依靠工人阶级的根本方针,成为中国共产党职工思想政治工作的基本立场。

三、发挥工人阶级的主力军作用

新中国成立后,我国工人阶级翻身做了国家的主人,从旧社会的被压迫被剥削阶级

变成了国家的领导阶级。为了建设新中国,中国共产党职工思想政治工作继续坚持全心全意依靠工人阶级的根本方针,全面激发工人阶级的积极性、主动性、创造性,充分发挥工人阶级的主力军作用。建国初期,我党一方面在广大职工中进行唯物史观和社会发展史的教育,《人民日报》于1949年5月1日发表署名文章《进行唯物史观教育是当前职工教育中的首要问题》;另一方面在干部中进行全心全意依靠工人阶级的社会主义思想教育。1951年5月,刘少奇在我党召开的第一次全国宣传工作会议上,明确提出了“思想政治工作”这一科学概念。1955年毛泽东提出了“政治工作是一切经济工作的生命线”的科学论断。在社会主义建设时期,中国共产党职工思想政治工作对于引导热火朝天的工人劳动竞赛和全国范围的技术革新运动,发挥了重要作用,涌现出孟泰、王崇伦、王进喜等一大批劳动模范。孟泰、王崇伦所在的鞍钢,推行“两参一改三结合”管理制度,受到毛泽东的高度肯定,并将其称为“鞍钢宪法”。1964年12月,毛泽东号召全国工业战线开展“工业学大庆”群众运动。铁人王进喜也因此成为家喻户晓的“明星”,代表了我国工人阶级的英雄形象。铁人精神成为中国共产党人精神谱系的重要组成部分。

四、提升工人阶级的综合素质

经过40多年的改革开放,我国一跃成为世界第二大经济体。这一方面是因为我党的英明领导和社会主义制度的优越性,另一方面是因为包括我国工人阶级在内的广大人民群众的努力。特别是党和国家对工人阶级以及职工思想政治工作的高度重视,对于全面提升我国工人阶级的综合素质,有着特殊的历史意义。1978年10月,邓小平代表党中央和国务院在为中国工会九大的致词中强调,我国工人阶级不愧是久经考验的立场坚定的革命领导阶级。1981年2月,中共中央、国务院作出了《关于加强职工教育工作的决定》,科学论证了职工思想政治工作与业务工作的辩证关系。1982年11月,宋任穷代表中央书记处在全国党员教育工作会议上,明确提出了“思想政治工作是一门治党治国的科学”的著名论断。1983年1月,第一次全国职工思想政治工作会议召开,制定和实施了《国营企业职工思想政治工作纲要(试行)》。同年1月18日,中国职工思想政治工作研究会成立,创办《思想政治工作研究》杂志。1984年12月20日,中国高等教育思想政治教育研究

会成立,创办《思想教育研究》杂志。同年,我国部分高校开设思想政治教育本科专业;1988年,部分高校获批招收思想政治教育专业的硕士研究生。1999年,中共中央通过了《中共中央关于加强和改进思想政治工作的若干意见》。2000年6月,江泽民在中央思想政治工作会议上发表重要讲话时强调,党的思想政治工作,是经济工作和其他一切工作的生命线,而且,江泽民特别强调,越是改革开放,越要重视思想政治工作。

五、展示工人阶级的伟大品格

中国共产党职工思想政治工作在新时代要贯彻落实习近平总书记的相关重要讲话精神以及党和国家的相关文件精神。2015年4月28日,习近平总书记在庆祝“五一”国际劳动节暨表彰全国劳动模范和先进工作者大会上发表重要讲话时不仅强调,要创新思想政治工作方式方法,加强人文关怀和心理疏导,打造健康文明、昂扬向上的职工文化,而且指出,我国工人阶级是我们党最坚实最可靠的阶级基础。2017年,中共中央、国务院印发的《新时期产业工人队伍建设改革方案》强调,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,引导产业工人爱岗敬业、甘于奉献,培育健康文明、昂扬向上的职工文化。2018年10月29日,习近平总书记在中南海同中华全国总工会新一届领导班子成员集体谈话并发表重要讲话时强调,要坚持以社会主义核心价值观引领职工,深化“中国梦·劳动美”主题教育,打造健康文明、昂扬向上、全员参与的职工文化。习近平总书记关于职工文化的重要讲话精神,写进了2019年出台的《中共中央办公厅、国务院办公厅关于加强和改进新时代产业工人思想政治工作的意见》。2020年11月24日,习近平总书记在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上发表重要讲话指出,在长期实践中,我们培育形成了爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献的劳模精神,崇尚劳动、热爱劳动、辛勤劳动、诚实劳动的劳动精神,执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越的工匠精神。劳模精神、劳动精神、工匠精神是以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神的生动体现,是鼓舞全党全国各族人民风雨无阻、勇敢前进的强大精神动力。习近平总书记阐述的劳模精神、劳动精神、工匠精神,是工人阶级伟大品格的具体表现。而以弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神为主要内容的职工文化,是新时代职工思想政治工作创新的有力抓手。

(作者系中国劳动关系学院教授)